

澳大利亚200多个品牌组团参加首届中国国际进口博览会——

“带最好的商品到进博会”

本报记者 白天亮

从海上、从空中，一箱箱沉甸甸的展品，在上海集聚，迎接即将到来的首届中国国际进口博览会。这其中，澳大利亚组成了200多个品牌参与的团队，汇聚最具澳大利亚特色的商品和服务，早早进入“四叶草”展馆布展。

“进博会是一场展现中国经济实力和对中国地区及世界经济贡献的庆典。对于来自世界各地的企业，是一个极佳的机会。”澳大利亚贸易、旅游和投资部长西蒙·伯明翰近日对本报记者表示。



图为上海国家会展中心首届中国国际进口博览会现场，各国国旗、博览会会旗迎风招展，展会各项准备工作就绪。邝 鸣摄（人民视觉）

中国市场超乎想象

在澳大利亚，不少与中国从事贸易往来的企业主知道“吃货”这个中国流行语。在他们看来，中国的美食吸引人，中国的食品消费市场更具吸引力。“中国的市场超乎想象，我们希望把更多澳大利亚的食品端上中国人的餐桌，让中国食客品尝‘澳大利亚的味道’。”澳贸委有关负责人表示。

新鲜的牛奶、醇厚的奶酪，是澳大利亚引以为自豪的商品。“澳大利亚奶牛以放牧型养殖为主，一年四季都产奶，能够保证随时供应最新鲜的牛奶。同时，最高级别的质量和食品安全体系，食用者可以足够放心。”澳大利亚乳业局国际市场经理徐圆大力推荐。她介绍，目前澳大利亚乳制品出口年销售额为30亿澳元，中国在3年前取代日本，成为第一大出口市场，2017年在中国销售额达到9.33亿澳元。“中国的消费潜力太大了。比如干酪，目前每年向中国出口大约2万吨，但平均到中国消费者，是一个很低水平。只要中国人均消费量稍微增加一点，对于干酪出口商就是巨大的增量。”徐圆表示，澳大利亚乳业已精心准备，将集体亮相进博会，力图调动更多的中国消费者。

“我们酒庄一年的产量是100万瓶葡萄酒，最近刚与一位中国客户签了明年的订单，一笔订单就达到50万瓶，中国的市场潜力令人惊叹。”澳大利亚杰夫哈迪酒庄品牌经理丽贝卡说。据了解，目前中国已成为澳大利亚葡萄酒最重要的单一市场，并且增长迅速，2017年销售额同比增长达到60%。“法国葡萄酒、智利葡萄酒，都在加速进入中国市场，中国自己也生产葡萄酒。但这不会对我们有太大影响，因为中国的市场容量足够大。”澳大利亚葡萄酒管理局市场部总经理斯图亚特·巴克莱很有信心。他说，澳大利亚葡萄酒庄不仅会参加上海进博会，还会去参加成都、南京等地的其他博览会。

在进博会澳大利亚展馆，食品是重头戏，集聚了澳大利亚牛排、蜂蜜、麦片……澳大利亚不少企业密切关注中国市场的发展变化，力图借首届中国国际进口博览会的东风，走近中国消费者。

抢喝头啖汤

——这家外企抢占进博会首批展位

本报记者 徐佩玉

距离首届中国国际进口博览会开幕还有不到10天时间，11月5日至10日，这一举世瞩目的盛会将在国家会展中心（上海）举办。

先来看一组数据：27万平方米企业商业展面积，超2800家企业签约参展，包含200个世界500强和行业龙头，超130个国家（地区）参展。首届进口博览会声势之大，由此可见。

早在今年3月，就已经有6家企业与中国国际进口博览局举行了集体签约仪式。首批签约企业为那智不二越（上海）贸易有限公司、达能纽迪希亚生命早期营养品管理（上海）有限公司（简称达能公司）、众美洲际直升机投资（香港）有限公司、ELEKTA INSTRUMENT AB医科达（瑞典）医疗器械有限公司、雅式展览服务有限公司。

为何早早签约进博会？“我们希望通过进博会这个平台，将更多达能在世界各地的健康食品带到中国。”达能公司相关负责人黄倩蔚说。达能公司既是首批签约企业之一，也是食品区第一家签约的跨国企业。黄倩蔚告诉记者，公司早在开放报名之初就关注到了进博会的消息，并给予了高度重视。达能是一家跨国食品饮料公司，业务遍及全球120多个国家和地区，2017年销售收入达247亿欧元。自上世纪80年代末进军中国市场以来，中国已经成为达能公司全球第三大市场。

作为第一批进入中国的外资企业，达能公司在过去的30多年中见证了中国经济的腾飞，也感受到了中国市场的无限可能。据黄倩蔚介绍，达能公司有四大核心业务，基础乳制品和植物基产品、饮用水和饮料、生命早期营养品和医学营养品，均在中国市场获

得了长足发展。截至目前，达能在中国已经拥有9家生产厂和近1000名员工。

对接中国转型升级新机遇

中国经济转型、消费升级，受到澳大利亚经济界普遍关注。采访中，很多企业表示，转型升级带来了更多合作互惠的机遇。

“澳佳宝”是澳大利亚已有80多年历史的老字号，研制鱼油、天然维生素等营养补充剂。“我们进入中国市场六年多，销售额已占到全球销售额的40%多，仅次于澳大利亚本土。”澳佳宝执行董事马科斯·布莱莫说。在他看来，中国消费正呈现新趋势，人们对健康更加重视，愿意进行更多的投入，这正是澳佳宝产品在中国市场快速增长的主要原因。此次进博会，澳佳宝是澳大利亚展区的最大参展商，准备了上百种针对不同人群的商品。布莱莫表示，中国政府提出“健康中国”规划纲要，中国人希望拥有更长的寿命，这对于主打健康营养品的企业来说，是难得的机会。

技术合作更为澳大利亚所重视。据介绍，澳大利亚相当一部分科研成果诞生于高校，要让这些新技术完成商业化转化，离不开产业基础和工业运用，在这方面中国优势突出。因此，此次进博会上，澳大利亚带来的不仅有优质商品，还有领先技术。

新南威尔士大学光伏与可再生能源工程院的马丁·格林教授，是全球光伏发电技术的奠基人之一，早在1983年就注册了光伏电池技术专利。“我教过4位来自中国的博士生，他们在中国都创办了光伏企业，投入到这项技术的产业化中。”格林说。他介绍，光伏发电的成本在澳大利亚已低于煤电和风电，成为主流。目前中国是全球光伏第一大应用国，随着技术进步和中国对节能减排的重视，相信光伏发电将拥有更大的市场，“希望与中国进行更多的技术合作，共同推进可再生能源的普及应用以及相关标准的制订。”

ANCA机床公司将在上海展出光纤激光切割机床。公司有关负责人保罗·鲍奇介绍说，光纤激光切割是机械加工

的趋势，也是ANCA擅长的领域。“中国对产业发展有着系统规划，正不断推动高水平技术革新来升级整个制造业，我们希望成为推动力之一，分享这一过程。”

合作共享利于世界

根据中澳自贸协定，从2015年起，从澳大利亚进口的商品开始逐步降低关税，相当一部分商品会在5年内实现零关税。可以说，此次进博会对澳大利亚拓展中国市场极具现实意义。

西蒙·伯明翰部长评价，中澳自贸协定是“两国交往史中具有里程碑意义的协定”。目前，澳大利亚是中国第八大贸易伙伴。中国则为澳大利亚第一大贸易伙伴。2017年中澳双边贸易额1362.6亿美元，同比增长25.9%。此外，中国还是澳大利亚第五大直接投资来源国，2017年累计投资总值超过400亿美元。“澳大利亚期待和欢迎中国经济持续增长，继续为地区和世界经济增长做贡献。一个强大的中国也会让地区变得强大。”他说。他告诉记者，11月5日首届中国国际进口博览会开幕时，他将与参展商一道来展示澳大利亚产品。他向中国消费者特别推荐了澳大利亚品牌的皮鞋以及来自其家乡南澳地区的葡萄酒。

在澳大利亚采访期间，来自食品、教育、生物、贸易、邮政等不同领域的多位企业家均表示了对中国扩大开放的认同和赞赏。布莱莫说，“我今年70多岁了，还是第一次看到有国家举办大规模的进口博览会，而且广邀全球供货商，这是面向未来的举动。”他表示，合作共享是发展趋势，对当前美国搞贸易战很担心也很失望。

西蒙·伯明翰也谈到，澳大利亚非常关注中美之间的贸易问题，“我们将继续向包括美国在内的各方表明立场，我们不希望看到这样的关税措施，我们将鼓励人们更多参与世界贸易组织活动，而不是更少，以确保它继续作为有效而独立的仲裁，维护全球贸易体系正常运转。”他透露，他的两个女儿都在学习中文，越来越多的澳大利亚人意识到了中国的重要，希望与中国不断扩展贸易往来。



上图为进口博览会投资促进对接交流会现场。

新华社记者 毕晓洋摄

下图为澳大利亚酒商品尝葡萄酒，他们将给进博会带来更多醇香。

潘翔摄（新华社发）



一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。首届中国国际进口博览会（简称进博会）将于11月5—10日在上海如约而至。会展中心已雄姿傲现，准备迎接四海宾朋。2800多家企业（包括世界500强和行业龙头企业200多家）和15万采购商正从世界各地海洋过海、日夜兼程赶往上海，参加这场史无前例的“奥林匹克”贸易盛宴。

正值经济全球化出现波折，单边主义和保护主义抬头之际，举办首届进博会展现我国支持贸易自由化、推动新一轮高水平对外开放、主动向世界开放市场的坚定决心和立场，正所谓，“立天下之正位，行天下之大道”。

展开历史卷轴，进博会总是与每一个新兴世界经济大国的崛起相伴。1851年的英国伦敦万国博览会展示了英国作为当时世界第一经济强国的骄人成就，开启了大英帝国的辉煌篇章。1933年的美国芝加哥万国博览会汇聚了美国众多科技企业及其文明成果，展示了当时美国作为完成工业革命后世界上最富有国家在世界舞台上的领先地位，在推动美国从经济萧条走向繁荣及日后主导国际秩序发挥了积极作用。1970年的日本大阪万国博览会宣告了日本在战后的重新崛起，对推进日本的国际化进程和塑造日本作为经济和科技大国的国际形象起了巨大作用。

以历史为纵轴，以世界为横轴，首届中国国际进口博览会将见证我国经济发展“奇迹”，展示我国作为坚持和平、开放、共赢、负责任的世界经济大国的地位和风貌，开启“东风鼓满万里帆”扩大开放新征程。

共享我国发展红利。中华民族素有“达则兼济天下”的胸怀和“四海之内皆兄弟”的豪情。本届进博会严格执行“双境外”原则，即参展的必须是境外企业和商品必须100%来自境外，我国企业则主要参与采购。进博会将我国的贸易伙伴提供广阔的出口市场，支持各国搭乘我国发展的快车。改革开放40年的飞速发展，我国经济规模和实力不断提升。在新发展理念指引下，我国经济已迈上高质量发展之旅，13亿多人口对美好生活的向往正催生不断升级的庞大市场。未来15年，我国预计将进口24万亿美元商品。

促进国际贸易和合作。中华民族秉承“协和万邦”的历史底蕴，恪守“包容互补”的价值取向。作为全球贸易大国，我国有条件和能力为促进全球贸易发展提供多边、开放的经贸平台。本届进博会包括国家贸易投资综合展、企业商业展、虹桥国际贸易论坛3个内容，涵盖货物贸易和服务贸易两大板块，9个展馆27万平方米。本届进博会将展示人类最新科技成就，集聚来自不同国别、种族和文化的全球优质产品，展现人类文明的多样性和交互融合。

世界经济增长新动力。中华民族素有“先天下之忧而忧”的情怀，承载“为世界进文明，为人类造幸福”的责任和担当。当前的世界经济形势异常严峻，多边机制风雨飘摇，各国面临转变经济发展方式的困扰。进博会将为各国企业发展创造新的需求，为缓慢复苏的世界经济注入一剂“强心针”。本届进博会将突出低碳化、数字化等新一轮科技产业发展热点，展示人类对历史和未来的最新探索，将引领未来的产业发展，影响人类的生产和生活方式，为推动全球经济可持续发展提供有力的支撑。

（作者为国家发展改革委国际合作中心研究员）

进博会对世界经济意味着什么？

黄永富